

H 封关之年看海南

海南环岛旅游公路环新英湾支线完工

串联儋州新英湾特色旅游休闲环，打造美丽“马拉松赛道”

本报洋浦8月20日电（海南日报全媒体记者曹马志 吴心怡）秀丽风光间，海南环岛旅游公路大家庭再添“新成员”。8月20日，海南日报全媒体记者从海南交投获悉，海南环岛旅游公路环新英湾支线项目已完工并进入验收阶段，即将通车。

作为省交通运输厅支持儋洋一体化建设的重点公路工程，该项目地处儋州环新英湾地区，全长约42.7公里，从金洋路与公园路平交口处的起点出发，顺时针依次经过洋浦经济开发区、木棠镇、新州镇、白马井镇，再与起点形成闭合路线，从而让儋洋联系更紧密。

这条路，为儋洋一体化核心区添“一环”。海南交投环岛旅游公路公司片区负责人郑永增介绍，环新英湾地区是儋洋一体化建设的核心区域，该地区中央地带即是新英湾，项目最贴近整个海湾的环形公路，堪称“第一环”，将把沿湾地区多个城镇首次紧密串联在一起，推动公路品质提档升级，大幅改善沿线交通条件。

这条路，串联滨海滨河特色旅游休闲环。记者沿路实地探访发现，这条路旅游公路沿线旅游资源丰富，毗邻面积达数万亩的新英湾红树林湿地保护区，大片的红树林长势茂盛，滩涂湿地星罗棋布，不时可以看到或栖息或翱翔的水鸟。同时，还能看到洋浦千年古盐田、古村古街古庙等极富地域特色的人文景观。

“环新英湾支线不仅是一条交通通道，更是文化旅游与海岛生态旅游景观的承载体和展示窗口。”儋州市



俯瞰海南环岛旅游公路环新英湾支线。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

政协委员、市研学旅行协会负责人黎学优认为，该项目串联构建出一条“港口—海岸—湿地—渔村—盐田—古镇”的连续性文化旅游景观廊道，

将东坡文化、海洋文化、渔耕文化与古盐田遗址等传统文化资源和现代文化旅游空间有效连接、交织，共同构成海南西部地区独特的景观带。

“这也是一条全新的‘马拉松赛道’。”郑永增介绍，42.195公里是全程马拉松的长度，该项目聚焦打造我省首条环湾高品质旅游公路，统筹基

建和赛道需求，高标准建设旅游公路+“马拉松赛道”，因地制宜探索展示多元的公路旅游产品，实现“车在景中行，人在画中游”。

面向海内外企业举办对接推介活动，7个项目签约

乐城加速引进保健食品和特医食品

战略合作协议，将就保健食品、特医食品产品的引进加速、市场准入支持和进口关务配送等关键环节展开深度合作，共同构建乐城保健食品、特医食品领域创新发展的强劲引擎。

会议期间，一批代表行业前沿趋势的保健食品、特医食品创新项目轮番进行路演，涵盖了来自英国、美国、加拿大、澳大利亚、瑞士、日

本、韩国等多个国家近500种产品，覆盖精准营养补充、功能性食品原料创新、特殊医学用途配方研发等多个热点方向，充分展现了乐城作为保健食品、特医食品创新策源地的活力与魅力。

“我们这次签约，主要是希望依托乐城的政策优势，将我们旗下治疗关节疼痛的产品、没有副作用的

抗生素、加入干细胞技术的软膏推向中国市场。”签约企业京都生物技术有限公司董事长吉田士诚说。

据了解，乐城先行区保健食品、特医食品政策实施以来，已经陆续落地8款产品。“其中就有我们公司代理的5款瑞士产品。此次签约之后，我们会为企业提供快速的、全流程服务，让国际前沿的健康产品更

快落地乐城。”国控海南乐城总经理王琪介绍。

乐城先行区管理局副局长符祝表示，该局将继续加强改革创新，让国际资源“进得来、用得好”，不断丰富创新药械、创新技术、特医食品和保健食品优质产品供给，以高质量供给创造和引领健康消费，擦亮乐城医疗健康金字招牌。

三亚崖州湾科技城高新区海南专项研究生实地感受海南重点园区发展新貌——

在自贸港建功立业愿望更加强烈

究生吗？我们可以留个微信。”在园区内中云农水产科技有限公司，总经理依宏伟一边介绍公司情况，一边迫不及待地打开微信二维码，希望能和大家有进一步的交流。“这几年公司发展迅速，十分需要海洋相关专业的高素质人才，没想到园区行活动‘送才上门’，让我可以和海南专项研究生面对面交流，真是太好了！”依宏伟感慨道。

“很震撼！”踏入位于文昌国际航天城的文昌航天超算中心，海南专项研究生们透过眼前约20米高的特色圆柱冰屏，沉浸式感受了一把航天火箭发射升空的磅礴气势，深入了解文

昌航天超算中心承担的重任。

作为国内唯一面向航天业的超算中心，文昌航天超算中心在航天数据链全生命周期服务领域独树一帜，“我的专业很契合航天产业的发展需求，而且我从小就对航天方面比较热爱。”中国海洋大学三亚海洋研究院新一代电子信息技术专业硕士研究生吴扬鑫笑着说，十分期待有机会在文昌航天超算中心圆他心中多年的“航天梦”。

在海口江东新区，一座未来之城正在崛起。在全面了解园区的发展情况和未来规划后，海南专项研究生们也心潮澎湃，不少人表示“爱上了

这里，很想在此扎根！”

“这些学生的专业契合园区产业发展需求，而且对海南很熟悉、有着深厚的感情，对于企业发展来说，自然匹配度更高、‘性价比’也更高。”海口江东新区管理局相关负责人说，在这次面对面交流中，充分感受到了海南专项研究生的风采，很有干劲和想法，诚邀大家来园区就业创业，共赴产业“新蓝海”。

此次园区行活动开展仅两天，不仅有园区企业负责人现场伸出“橄榄枝”，还有园区外企业来电咨询，希望引进海南专项研究生，为公司聚集更多人才。

截至目前，三亚崖州湾科技城高

新区已累计招录海南专项研究生超6000名。海南专项研究生所学专业紧贴自贸港重点产业发展实际，可以助力破解各方高素质人才之“渴”。“从这两天的情况来看，海南专项研究生对于扎根自贸港热情高涨，重点园区企业也十分渴望得到这些青年才俊的青睐。”崖州湾科技城管理局相关负责人表示，接下来他们会梳理、收集双方的需求，建立清单、搭建桥梁，促进双方进一步深入沟通交流，让海南专项研究生在自贸港建功立业，同时满足重点园区人才需求，共同助力海南自贸港建设。

海南省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室 中共海南省纪委办公厅

关于3起整治形式主义为基层减负典型问题的情况通报

日前，省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同省纪委监委，对3起典型问题进行通报。具体如下：

1. 省平价菜保供惠民行动专班办公室落实精简会议要求不到位，会议规模规格管控不严。《整治形式主义为基层减负若干规定》要求控制会议规模规格，严控参会人员范围、层级，不搞层层陪同，由分管负责同志召集部署的会议，一般不要求下级主要负责同志参会。2025年1月至5月，省平价菜保供惠民行动专班办公室共召开4次要求各市县参加的视频会议。其中，省平价菜保供惠民行动工作部署会议要求市县主要领导、分管领导以及市县专班成员单位负责人

参会，省平价菜保供惠民行动专班办公室主任调度会要求市县参照省级主会场参会范围，安排相关职能部门或专班成员单位负责人参会，每次会议主会场和分会场近200人参会。省平价菜保供惠民行动专班办公室要求市县政府主要领导参会，且每次会议安排参会人员范围过大，增加基层参会负担。目前，省平价菜保供惠民行动专班办公室已修订内部管理制度，严格控制会议规模规格。

2. 海口市区级党政机关重复发文，增加基层办文负担。海口市辖区发文统筹不到位、流程不够优化，区级单位重复下发或转发文件到镇（街道）。海口市龙华区某镇2025年一季度通过电子公文系统重复收文数

量占全部收文数量的五分之一。有的是同一单位多次重复发文，比如，龙华区政府办公室3次转发同一简报；有的是不同单位多头重复发文，比如，龙华区政府办公室、海口市综合行政执法局龙华分局先后共6次转发同一通报，龙华区市委办公室、区河湖湾管理服务中心、海口市综合行政执法局龙华分局分别下发同一函件。海口市辖区重复发文问题没有得到有效解决，增加镇（街道）收文数量和办文负担。

3. 三亚市清理整合政务应用程序不到位，有的市直单位开发运行面向基层的政务APP过多。《整治形式主义为基层减负若干规定》要求各部門原则上最多运行1个面向基层的

政务应用程序。《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》要求对功能相近、重复的政务应用程序进行整合迁移。三亚市部分单位贯彻落实清理整合政务APP工作要求不到位，市委精神文明办同时使用2款功能相同的创文巩卫网格化管理APP；三亚市水务局先后开发建设的5款APP至今仍未完成优化整合，其中2款用于水库管理和防汛调度工作，存在定位重合、功能交叉等问题。三亚市政务应用程序清理整合工作不到位，增加基层工作人员“指尖上的负担”。

以上典型问题反映出我省一些市县和部门贯彻落实整治形式主义为基层减负工作要求不到位，违反

《整治形式主义为基层减负若干规定》的情况时有发生。有的扩大会议规格规模，增加基层参会数量；有的文件管理缺乏统筹，多头重复发文，增加基层办文负担；有的政务应用程序管理不规范，面向基层的政务APP较多且功能交叉重复。

整治形式主义为基层减负是党的作风建设的重要内容，各级各部门要压紧压实责任，深化拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》，以钉钉子精神抓深抓实整改工作，强化对照检查、举一反三、系统整改，持续用力解决“表现在基层、根子在上面”的突出问题，不断巩固提升工作成效。

◀上接A01版
充满节日氛围的古城拉萨，从机场到住地主要街道两旁彩旗飘舞，各族群众手持红旗、捧着哈达，齐声欢歌，表达欢迎和感激之情。习近平打开车窗，向沿途群众频频挥手致意。

担任中央代表团团长的中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清，全国人大常委会副委员长洛桑江村，全国政协副主席胡春华，中央军委委员张升民，陪同出席活动的中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰，中共中央书记处书记、国务委员王小洪等同机抵达。

中央代表团成员同期抵达，成员包括中央和国家机关有关部门、军队有关单位、对口支援西藏的有关省市负责同志等。

◀上接A01版
要运用好深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果和经验，健全作风建设常态化长效化机制。要认真落实全面从严治党政治责任，坚持正风肃纪反腐相贯通，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，努力营造风清气正的政治生态。

西藏自治区党委书记王君正汇报了自治区党委和政府的工作。全国政协副主席、自治区政协主席帕巴拉·格列朗杰，自治区人大常委会主任严金海，自治区人民政府主席嘎玛泽登参加汇报会。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、张国清、王小洪、洛桑江村、胡春华和张升民，中央和国家机关有关部门负责同志，中央代表团全体成员，西藏自治区党政军负责同志等参加汇报会。

◀上接A01版
要精准把握海南自贸港建设需求，健全完善养老服务改革发展，推进养老服务发展，积极应对人口老龄化新挑战；完善社会救助保障体系，健全孤困儿童福利保障体系，提升残疾人福利保障水平，筑牢兜底保障安全网；优化专项社会事务管理服务，稳步推进殡葬改革、不断满足群众基本殡葬服务需求，全面提升婚姻登记服务水平、助力人口高质量发展；深化基层社会治理创新，加强社会组织监督管理，激发社会组织活力，规范公益慈善事业发展，加强福利彩票销售管理，提升区划地名管理服务能力。要全面加强作风和能力建设，巩固深化深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，着力打造忠诚干净担当又有温度的干部队伍，科学谋划“十五五”民政事业发展，更加主动地保障民政服务对象基本权益作为首要职责，把促进改革发展成果更好惠及民政服务对象作为重要任务，通过解决群众生活中的“小事”做好为民爱民的“大文章”，努力推动海南民政事业不断取得新进展新成效。

副省长李锋，省政府秘书长符宣朝参加调研。

◀上接A01版
省政协主席李荣灿主持会议并讲话。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示精神，引导广大政协委员深入调研，察民情、听民声、汇民智，积极参与“我为‘十五五’规划建一言”活动，为海南“十五五”规划编制贡献智慧力量。要深入学习贯彻习近平总书记对甘肃兰州榆中县山洪灾害作出的重要指示精神，树牢底线思维，助力落实各项防汛措施，全力维护社会大局安全稳定。

会议审议通过省政协八届十九次常委会会议议程（草案）和日程、《关于实施文化滋润工程 提升海南居民文明素养的建议案（草案）》和《关于海南“十五五”规划编制建议的报告（草案）》，决定将上述草案提请常委会会议审议。

会议听取了办公厅和各专委会上半年工作情况报告，对省政协上半年工作进行了总结，强调要加快推进“两要点四计划”各项任务落实，确保圆满完成年度工作。要引导广大委员聚焦自贸港封关运作，积极投身大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务，以实际行动建功自贸港。

省委常委、省政协党组成员、省政协党组副书记尹丽波，省政协副主席肖莺子、李国梁、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、袁光平、骆清铭、刘艳玲，秘书长罗时祥出席。

“筑梦公益 普法先行”

普法云直播播出

解读农村集体经济组织法

本报讯（海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员薛芳）8月19日，2025年第三十期“筑梦公益 普法先行”普法云直播播出，邀请海南省农业农村厅农村合作经济指导处副处长贾世民，解读新修订的《中华人民共和国农村集体经济组织法》。

直播中，贾世民聚焦大众关注的集体经济组织成员身份认定、管理、新增、退出，以及成员的权利和义务等内容，引援大量典型案例对《中华人民共和国农村集体经济组织法》进行全面深入的解读。

据悉，“筑梦公益 普法先行”普法云直播是为深入贯彻落实我省“八五”普法规划，不断增强全民特别是广大青少年尊法学法守法用法意识，为海南自由贸易港建设营造良好的法治氛围而举办的普法活动。

活动由省司法厅、团省委及省委宣传部、省委网信办、省高院、省检察院等责任单位举办，各市县司法局、各市县团委等单位协办，12355海南省青少年服务平台、海南省青少年事业发展中心协办。活动将于2月持续至12月，普法内容涉及宪法、民法典、刑法、爱国主义教育法、消费者权益保护法、禁毒法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规。